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Ata da 8ª Sessão Ordinária do 1° (Primeiro) Período da 16ª (Décima Sexta) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 22 dias de Março 

de 2019 (dois mil e dezenove), às 10:00 horas, no Plenário Francisco Eugênio 

Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção de Deus e em nome 

do povo, o Presidente iniciou a Sessão convidando todos a ficarem de pé para a 

realização da leitura bíblica feita pelo Ver. Edson Bezerra. Após a leitura bíblica, 

o Presidente da Mesa convidou o Ver. Higor Talisson para assumir a função de 

Secretário para que fizesse a chamada nominal dos Vereadores presentes, onde 

compareceram a esta sessão: Oséas Monthalggan Fernandes Costa – PSB; 

Lamark Lislley Pereira de Carvalho – PP; Ibamar Costa e Silva – PR; Gineton da 

Costa e Silva – PSD; Higor Talisson Bezerra de Oliveira – PODEMOS; Antonio 

Edson da Silva Bezerra – PP; Carlos Alberto Costa de Medeiros – PODEMOS. 

Sendo registrada e justificada a ausência de Aisamaque Dalyton Fagundes 

Conceição - PT; Franklin Moura Santos – PRP. Após, o 1º Secretário Ibamar 

Costa assumiu os trabalhos. Após a realização da chamada nominal, o 

Presidente solicitou ao plenário deliberar pela dispensa da LEITURA DA ATA 

DA SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR UNANIMIDADE. 7ª Sessão 

Ordinária realizada em 15/03/2019: APROVADA(S) POR UNANIMIDADE. A 

seguir, foi feita a LEITURA DOS EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA: 

Requerimento n.º 241 de Autoria do Ver. Higor Talisson: Requer do poder 

executivo para que sejam tomadas providências administrativas com a finalidade 

de realizar o tombamento das 03 (três) torres da antiga cerâmica, decretando 

como patrimônio histórico-cultural de Upanema-RN. Requerimento n.º 242 de 

Autoria do Ver. Higor Talisson: Requer do poder executivo na medida do 

possível, a realização de doação de computadores para as associações rurais 

de Bom Lugar, Palheiros, Nova Vida, Monte Alegre e Sabiá. Requerimento n.º 

243 de Autoria do Ver. Higor Talisson: Requer que seja enviado ofício com AR 

ao Instituto da Gestão das Águas – IGARN, requerendo a manutenção na 

barragem de Upanema-RN, e a disponibilidade do calendário de execução de 

serviços. A seguir, foi passado ao HORÁRIO DO GRANDE EXPEDIENTE, 

sendo passada a palavra ao VER. GINETON COSTA que cumprimentou todos 

os que acompanham a presente sessão, lamentando o plenário praticamente 

vazio. Disse que falou na sessão passada sobre a questão do prefeito, onde se 

vive uma ditadura, mas não imaginou que estava tanto assim. Relatou que um 

funcionário foi demitido porque ele visitou o mesmo, sendo isso uma situação 

vergonhosa, pois sempre costuma visitar as pessoas. Disse que o prefeito não 

é eterno e que isso irá passar, pois Deus é grande. Falou sobre um projeto de 

lei que chegou nesta Casa que tinha que ser votado em regime de urgência para 

garantir diárias operacionais, mas que até agora não mudou nada, pois não se 

vê mais segurança. Disse que sempre foi contra esses projetos de urgência, 

onde já chegou a pedir visto e isso foi derrubado. Destacou que nesses projetos 

em regime de urgência, já aconteceu dos mesmos estarem errados. Reafirmou 

que ainda não viu diferença na segurança, diante dessas diárias extras. Falou 

sobre o problema de pacientes que tiveram veículo negado para fazer cirurgia, 

onde só liberam o carro se a cirurgia tiver sido marcada pela secretaria, mas se 
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for conseguida por Gineton, o carro é negado. Disse que cirurgias foram perdidas 

por falta de carro e que se vive numa ditadura de Cuba. Destacou que não 

adianta falar mais na situação das estradas, encerrando sua fala. A seguir, 

assumiu a palavra o VER. HIGOR TALISSON que cumprimentou todos os que 

acompanham a presente sessão. Disse que há 17 anos a barragem de Umari foi 

inaugurada, viabilizando grande desenvolvimento ao longo desse período no 

âmbito municipal, aumentando os produtores de leite, frutas e outras culturas 

produtivas, mudando a realidade de muita gente, inclusive a sua, onde tem 

interesse de continuar usufruindo dos benefícios da barragem. Destacou que 

quando vem cobrar a manutenção dessa barragem, vem de forma popular fazer 

esse apelo aos órgãos competentes, pois qualquer estrutura física precisa de 

manutenção, nem que seja mínima. Disse que sempre faz essa cobrança ao 

IGARN e a SEMAHR. Destacou que no dia 19 uma equipe do IGARN esteve no 

município fazendo uma vistoria no local, avaliando comportas e galerias e no dia 

20 fizeram a vistoria da parede. Indagou o porquê que quando esses órgãos vem 

ao município os vereadores não são comunicados formalmente, pois apenas um 

colega soube dessa visita. Disse estar aguardando o relatório dessa vistoria para 

saber a situação da barragem. Aparteando, o Ver. Monthalggan Fernandes disse 

que recebeu uma foto da data de inauguração em 22 de março de 2002, cedida 

pela querida Inês Tavares. Retomando, o Ver. Higor parabenizou Inês pelo 

acervo histórico do município. Comunicou às mães que os serviços de inscrição 

do CRAS já estão abertos, onde crianças e jovens podem realizar atividades e 

oficinas que se iniciarão em abril, sendo importante a participação. Disse que 

conversou com a secretária de saúde, onde recebeu a informação da mesma 

que a partir de segunda-feira será disponibilizado mais um veículo para 

transportar pacientes da zona rural. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa disse que 

a zona rural é muito extensa e que nunca irá atender todos, pois muitas vezes o 

carro sai para comunidades distantes, salientando que as comunidades nunca 

deixaram de ser assistidas. Disse que existem 3 motoristas de plantão por dia. 

Salientou que o serviço existe, sendo uma das melhores saúdes do estado, 

mesmo sendo área complicada por lidar com a vida do ser humano, e torce para 

que cada vez mais tenha mais serviços. Salientou que solicitou do prefeito que 

tenha um cardiologista no município e o prefeito garantiu que irá conseguir isso. 

Reafirmou que Upanema tem 15 mil habitantes e uma extensa zona rural, onde 

não tem como atender todos ao mesmo tempo. Retomando, o Ver. Higor 

Talisson agradeceu às colocações, salientando que está apenas comunicando 

aos moradores da zona rural que será disponibilizado mais um veículo para 

transportar os mesmos e que está buscando aumentar a demanda de motoristas 

de 3 para 4, e acredita que isso será feito, mostrando que a saúde melhora a 

cada dia. A seguir, assumiu a palavra o VER. IBAMAR COSTA que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Justificou sua 

ausência na última sessão, pois estava viajando para o estado de Rondonia 

visitando familiares, agradecendo à recepção dos mesmos. Salientou que 

acompanhou a sessão pelo Facebook. Destacou que a maioria dos familiares lá 

são envolvidos em funções políticas, sendo algo que está no sangue. Disse que 



ATA DA 8ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO   

 

 

 

N.º 

FL.______ 

  V
I
C
E
-
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1
ª
 
S
E
C
R
E
T
Á
R
I
O
 

participou da sessão da Câmara do município de Jorge Teixeira, onde teve a 

oportunidade de usar a tribuna. Destacou que teve a oportunidade de conhecer 

os projetos e a economia do município, sendo o segundo maior produtor de leite 

e o maior frigorífico do estado, tendo grande desenvolvimento. Disse que 

recebeu convite para visitar a Assembléia Legislativa, agradecendo o convite 

feito por seu amigo Toinho, lamentando que não foi possível por falta de tempo, 

diante de outros compromissos e visitas, mas que na próxima oportunidade, irá 

fazer essa visita. Disse que na próxima, os colegas Aisamaque e Higor também 

deveriam ir, sendo 3 membros de uma mesma família como vereadores, estando 

as portas abertas. Solidarizou-se com a família de Wilker, na pessoa do colega 

Lamark, tendo muito respeito por todos, sentido muito pelos familiares, pois sabe 

que os pais sentem mais, pois seu próprio pai sente muito pela ausência dos 

seus irmãos que faleceram. Disse que pede a Deus que possa confortar todos 

para conviver com essa ausência, pois não será fácil. A seguir, assumiu a 

palavra o VER. EDSON BEZERRA que cumprimentou todos os que 

acompanham a presente sessão, agradecendo a Deus por mais essa 

oportunidade de estar nessa Casa abordando os interesses da comunidade. 

Manifestou suas condolências à família do colega Lamark, disponibilizando-se 

para ajudar enquanto amigo. Relatou que um blog da cidade de Mossoró relatou 

que Wberlhane Pereira, sendo uma pessoa que embora não seja natural de 

Upanema, tem família no município, estava tomando posse como a primeira 

mulher a coordenar a sub-coordenadoria do ITEP, assumindo 64 municípios da 

região, parabenizando a mesma por esse feito, desejando muito sucesso para 

que ela desenvolva um grande trabalho à frente daquele órgão, pois sempre que 

o ITEP é acionado, é uma situação difícil para as famílias. Sobre o novo veículo 

que será disponibilizado na saúde, disse que isso reforça o que vinha sendo 

discutido nesta Casa, onde esse assunto já foi abordado através de 

requerimentos de sua autoria, bem como outras discussões, solicitando que o 

município contratasse veículos exclusivos para as comunidades, diante da 

grande zona rural. Disse que muitas vezes o sinal do telefone móvel fica sem 

funcionar e que o paciente não teria como ligar, ou ainda caso o veículo estivesse 

em outra rota, e que é impossível que apenas um veículo tenha condições de 

atender todo o município, podendo acontecer de uma pessoa vir a óbito pelo fato 

do carro não chegar a tempo. Disse que a contratação de carros para a unidade 

mista deve ser feita de acordo com a demanda, pois nada justifica uma vida 

humana e não se pode comparar esse tipo de despesa. Disse que fica feliz 

quando o colega Ibamar relata que a saúde é uma das melhores, mas salienta 

que o município pode oferecer mais, diante da arrecadação que ultrapassa os 3 

milhões mensais. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa disse que considera a saúde 

avançada mesmo antes desse aumento nos royalties, pois já apresentava 

melhoras anteriormente. Reforçou que o município está em luta para dar início 

na construção do novo hospital e espera que isso aconteça. Retomando, o Ver. 

Edson Bezerra disse que o munícipio de Upanema está à frente de outros em 

relação à saúde, salientando que comparando com outros municípios pode fazer 

mais. Aparteando, o Ver. Higor Talisson indagou se o colega está achanado ruim 
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que outro carro será contratado para o posto, pois não entendeu. O Ver. Edson 

Bezerra esclareceu que isso apenas comprova as discussões feitas 

anteriormente. O Ver. Higor destacou que os carros são contratados pela 

secretaria. Retomando, o Ver. Edson destacou ainda a necessidade de um 

aparelho de Raio X e também de um gerador na Unidade Mista, esperando ainda 

que o cardiologista seja contratado também. A presidência informou que o 

equipamento de Raio X já existe no município, precisando que seja construída 

uma sala adequada para utilizar o mesmo, destacando ainda que o prefeito 

informou que com a construção do novo hospital, esse equipamento será 

utilizado. Continuada esta sessão e não ocorrido mais nenhum pronunciamento 

por parte dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO DIA: 

Requerimento n.º 243 de Autoria do Ver. Higor Talisson: Requer que seja 

enviado ofício com AR ao Instituto da Gestão das Águas – IGARN, requerendo 

a manutenção na barragem de Upanema-RN, e a disponibilidade do calendário 

de execução de serviços. Requerimento n.º 242 de Autoria do Ver. Higor 

Talisson: Requer do poder executivo na medida do possível, a realização de 

doação de computadores para as associações rurais de Bom Lugar, Palheiros, 

Nova Vida, Monte Alegre e Sabiá. Requerimento n.º 241 de Autoria do Ver. 

Higor Talisson: Requer do poder executivo para que sejam tomadas 

providências administrativas com a finalidade de realizar o tombamento das 03 

(três) torres da antiga cerâmica, decretando como patrimônio histórico-cultural 

de Upanema-RN. Abertas as discussões, o respectivo autor fez breves 

considerações acerca do(s) referido(s) requerimento(s). Sobre o tombamento da 

antiga cerâmica, disse que sempre brincou muito no local quando criança, mas 

que hoje enxerga o local com outra finalidade, onde caso fosse decorada no 

Natal e em outras datas, seria um dos locais mais bonitos do estado. Sobre os 

computadores, disse que no acervo antigo existem computadores que poderiam 

ser doados para essas associações que iriam ter mais comodidade de 

confeccionar documentos e outras finalidades. Acerca da manutenção da 

barragem, salientou que a avaliação já foi feita pelo IGARN, pedindo que o 

requerimento não seja colocado em votação, pois a vistoria já foi realizada. A 

Presidência confirmou a retirada do Requerimento n.º 243/2019. Continuada a 

discussão, o Ver. Ibamar Costa destacou que já apresentou Requerimento 

220/2014, onde solicitava o tombamento dessas torres da cerâmica, tendo a 

mesma finalidade do presente requerimento, torcendo que dê certo. O Ver. 

Monthalggan Fernandes destacou que uma das torres se encontra em 

propriedade particular, indagando se as outras torres se encontram em 

propriedade do município. O Ver. Higor Talisson destacou que requer que o 

município tome as providências legais e de indenização, se for o caso, para 

reaver esse patrimônio, pois futuramente haverá uma orla no local. O Ver. Edson 

Bezerra associou-se ao requerimento. Destacou que o requerimento do colega 

Ibamar foi em 2014 e que isso mostra a atenção dada aos requerimentos feitos 

nesta Casa. Destacou que em 2014 isso poderia ter sido tratado de forma mais 

fácil, lamentando a lentidão de como as coisas são feitas e que com a compra 

de particulares deverá ser mais difícil, mas se disponibiliza para unir forças para 
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tal. O Ver. Gineton Costa disse que o requerimento é louvável, mas os terrenos 

estão sendo vendidos e que os proprietários poderão derrubar as torres. Disse 

que não coloca mais requerimentos, pois não adianta, que não dão preço. 

Requerimentos 241/2019 e 242/2019: APROVADOS POR UNANIMIDADE. A 

SEGUIR, o Presidente Monthalggan Fernandes retomou os trabalhos e destinou 

o HORÁRIO AOS LÍDERES DE PARTIDO INSCRITOS, assumindo a palavra o 

VER. HIGOR TALISSON – PODEMOS lamentando o ocorrido com a família do 

colega Lamark. Lamentou a situação do país nesse sentido, onde é preciso que 

todos queiram ser a solução. Manifestou seus votos de pesar a toda a família. A 

seguir, assumiu o VER. IBAMAR COSTA – PR confirmando sua presença na 

conferência da saúde. Externou sua felicidade em ver o prefeito na companhia 

dos colegas vereadores e da Dep. Isolda e presidente do PT Sueli, que se 

reuniram com a governadora em prol do município, acreditando que a 

governadora irá atender aos pleitos na medida do possível. Lamentou que não 

pôde participar da reunião, mas que em outras estará presente, agradecendo à 

governadora por receber os representantes de Upanema. Não havido nada mais 

a tratar, o Presidente da Mesa encerrou a presente Sessão ordinária, 

convocando a todos para próxima sessão ordinária conforme regimento interno, 

e EU – IBAMAR COSTA E SILVA – 1º Secretário, lavrei a presente ata que 

segue por todos assinada nos termos do Art. 66, § 2° do Regimento Interno desta 

Casa Legislativa. 
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